

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная юбиляромъ предъ возложеніемъ на него Его Преосвященствомъ наперснаго креста съ драгоценными украшеніями.

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь, и Вы достопочтеннѣйшіе отцы и братіе, прихожане и благодотворители св. храма сего! Благодарю и славословлю всеблагаго Господа Бога Вседержителя, продлившаго мою жизнь до старости и даровавшаго мнѣ силы прослужить въ священномъ санѣ 50 лѣтъ.

Съ соизволенія и благословенія нашего Милостивѣйшаго Архипастыря, Вы подносите мнѣ сей драгоценный крестъ. Сердечно благодарю за Ваше вниманіе ко мнѣ недостойному. Вѣрю, что подносимый Вами сей неоцѣненный даръ есть выраженіе Вашей любви и усердія ко мнѣ. Но дни мои уже на закатѣ, немощи и болѣзни усиливаются и берутъ верхъ надъ духомъ. Надѣюсь на всеильную помощь животворящаго креста Господня, только при помощи этой крестной силы я въ состояніи буду еще нѣсколько времени проходить свое пастырское служеніе надлежащимъ образомъ.

Примите отъ меня мои добрые многоуважаемые прихожане мою искреннюю сердечную благодарность за оказанную мнѣ любовь и усердіе, которыя составляютъ для меня неоцѣненно-дорогую награду.

Подносимый Вами, съ благословенія нашего Милостивѣйшаго Архипастыря, драгоценный крестъ я принимаю съ благоговѣніемъ, какъ святыню, и какъ напоминаніе и побужденіе неперестанно стремиться къ достиженію блаженной вѣчности.

Добрую память о Васъ я сохранию до гроба и унесу за предѣлы земнаго бытія, и всегда буду молить и просить Господа Бога о Вашемъ здравіи и благоденствіи.

Р Ъ Ч Ъ,

сказанная Преосвященнымъ Евгеніемъ Епископомъ Астраханскимъ предъ благодарственнымъ молебствіемъ, по возложеніи на юбиляра креста.

Возблагодаримъ отцы и братіе Господа! Въ наши времена

нерѣдки стали торжества внѣшнимъ своимъ характеромъ сходныя съ торжествомъ совершаемымъ нами теперь. Мнѣ кажется, что въ нашемъ торжествѣ, въ виновникѣ его, есть нѣчто такое по своему смыслу и назидательности, что встрѣчается не такъ часто.

Извѣстно, что почеть, отличія и награды принято усвоивать кому либо за такъ называемые *особые* заслуги и труды. Нужно сдѣлать что либо выдающееся, бросающееся въ глаза, соответствующее духу времени, правящееся почему либо толпѣ или сильнымъ міра, приносящее очевидную пользу обществу или частнымъ лицамъ. Предполагается, что въ подобныхъ особыхъ дѣяніяхъ проявляются и способности особыя и энергія необычайная.

Мы недумаемъ оспаривать истинности сихъ предположеній, даже соглашаемся съ ними. Но мы желаемъ обратить ваше вниманіе на нѣкоторыя явленія въ жизни, весьма часто неопцнваемыя какъ должно по своему достоинству.

Мы удивляемся особымъ, чрезвычайнымъ заслугамъ, подвигамъ,—восхваляемъ ихъ, иногда стараемся подражать имъ, но едвали не чаще завидуемъ имъ и при томъ не самымъ подвигамъ, а наградамъ послѣдовавшимъ за подвигами. Но насъ очень мало занимаетъ скромная, обыденная, однообразная, такъ сказать, рядовая жизнь людей, не выходящихъ изъ круга обязанностей, указываемыхъ званіемъ и состояніемъ. А между тѣмъ если гдѣ существуютъ трудности, если гдѣ потребна чрезвычайная всегда напряженная энергія духа и тѣла, если гдѣ всецѣло проявляется сила воли, величіе и твердость характера, то при исполненіи надлежащемъ нашихъ прямыхъ, обыкновенныхъ обязанностей, каковы обязанности семейныя, общественныя, церковныя. Блеснуть какимъ либо подвигомъ, особенно, когда онъ льститъ нашему честолюбію, или удовлетворяетъ внутреннему безстрастному похотѣнію, и легко, и приятно, и подаетъ надежду на вознагражденіе и—сказать ли?—часто такіе подвиги, нерѣдко случайные, одиночные, суть только очень недоброкачественное средство создать себѣ такъ называемую карьеру.—Нѣтъ, изо дня въ день потяни жизненную лямку, понеси иго, ярмо на тебя возложенное. Промысломъ, потяни и понеси безъ

задней мысли, безъ разсчета на что либо впередъ, безъ вниманія къ своему личному состоянію, удовольствію и благополучію, безъ ропота, безъ похвальбы, безъ претензіи на предпочтеніе предъ другими,—съ полнѣйшимъ и искреннѣйшимъ желаніемъ воѣмъ и каждому всего добраго, протяни такъ ровно, неизмѣнно всю долгую жизнь, единственно руководясь чувствомъ долга предъ Богомъ и людьми—вотъ гдѣ подвигъ самый трудный, вотъ гдѣ заслуга и отличіе самые великія, а потому и очень рѣдкія. Такая жизнь течетъ безъ шуму и треску, ее мало и не многіе знаютъ и понимаютъ, еще меньшее число придаетъ ей важное значеніе, немногіе снисходительно, слегка похваляютъ, едвали кто завидуетъ ей. А только такая жизнь истинно достойна человѣка, истинно благотворна и благоплодна для той страны и среды, въ которой живутъ и дѣйствуютъ подобные труженики-подвижники.

Честь и слава тѣмъ изъ насъ, кои съумѣли подмѣтить и оцѣнить именно такую неизмѣнно-подвижническую жизнь въ досточтимомъ протоіерей отцѣ Николаѣ. Они симъ самимъ, между прочимъ, засвидѣтельствовали, что и въ нихъ развитъ вкусъ къ истинно-доброму, честному и богоугодному.

Радуйся и ты, старче праведный, ибо не суета, не научное ложное угодничество создало сіе въ честь твоего торжества, а истина и любовь. Да несмущается симъ торжествомъ твое обычное смиреніе, ибо ты не искалъ его.

Теперь воздай вмѣстѣ со всѣми нами благодареніе Богу, даровавшему тебѣ благодать проводить жизнь служащую прекраснымъ образцемъ жизни, достойной всякаго благословенія и у Бога и у людей.

Р ъ Ч Ъ,

сказанная при поднесеніи юбиляру иконы Христа Спасителя.

Досточтимый о. протоіерей Николай Іустиновичъ!

Сейчасъ соборъ сослужителей твоихъ и сыновъ духовныхъ,